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Instrukcja dla zdajacego Czas pracy:
1. Sprawdz, czy arkusz sawiera 25 stron (zadania 1.-36.). 150 minut
Ewentualny brak zgtos przewodniczacemu zespolu
nadzorujacego. ‘

2. Rozwiazania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

3. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

4. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piéra tylko z czarnym

tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy W brudnopisie nie beda oceniane.

Mozesz korzystaé z karty wybranych tablic chemicznych,

linijki oraz kalkulatora.
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Liczba punktow
do uzyskania: 60
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Zadanie 1. (1 pkt)

Atomy pierwiastka chemicznego X tworzq trwale jednoujemne aniony. Elektron przyjmowany
na powloke walencyjng atomu, podczas tworzenia anionu, opisany jest nastepujgcymi
liczbami kwantowymi:

n 1 m | mg

1
5 | 1| 1|-7

Uzupelnij tabelg charakteryzujaca poloZenie pierwiastka X w ukladzie okresowym:

Nazwa pierwiastka Numer okresu Numer grupy Symbol bloku
energetycznego

Zadanie 2. (2 pkt)

Odkryty przez matzenstwo Curie polon—210 ma okres péltrwania 138,3 dnia. Izotop ten ulega
rozpadowi a, w efekcie czego powstaje trwaly izotop nowego pierwiastka: otow-200.
W przyrodzie polon—210 wystepuje w rudach uranu. W jednej tonie rudy znajduje Sig
0,064 mg polonu.

Na podstawie: A. A. Czerwinski, ,.Energia jadrowa i promieniotw()rczoéé”, OE Pazdro, Warszawa 1993 r.

Oblicz, ile miligraméw olowiu—206 powstanie z polonu-210 w jednej tonie rudy uranu
po 276,6 dnia. Wynik podaj z dokladnoscig do trzech miejsc po przecinku.

Obliczenia:

OPOWIEHZ: .. eveeeeeiesies st i et
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Zadanie 3. (I pkt)

W wyniku pewnej reakcji chemicznej tworzy sie zwiqzek typu AB. Konfiguracja powtoki
walencyjnej atomow tworzqcych czasteczke typu AB, zapisywana sposobem graficznym,
ma nastepujacq postac:

o [

Uzupehnij tabelg, okreslajac liczb¢ wigzah o i liczbe wigzan m obecnych W czgsteczce
zwigzku chemicznego typu AB.

Liczba wigzan ¢ | Liczba wigzan ©

Zadanie 4. (2 pki)
Fosfor w  stanie stalym  wystepuje W postaci  kilku  odmian alotropowych.
Jednq z nich jest fosfor bialy, tworzqcy czqsteczki Py, ktérego strukture przedstawia rysunek:

@ - 2tom fosforu

a) Ustal liczbe wigzan o powstajacych w trakcie tworzenia jednej czasteczki fosforu
bialego z atoméw, zgodnie z rownaniem: 4P = Py (piaty).

Liczba wigzan o powstajacych w trakcie tworzenia jednej czasteczki fosforu biatego (Pa)

b) Okresl typ hybrydyiacji, ktéremu ulegly atomy fosforu tworzac czgsteczke P4
(sp, sP’5 SP°)-

Atomy fosforu ulegly BYBEYAYZACTT: «.vvovreveesenesreerssnssnssn s
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Zadanie 5. (2 pkt)

Na podstawie budowy elektronowej czasteczek, wyjasnij dlaczego mozliwa jest reakcja
chemiczna zachodzaca pomiedzy czasteczkg amoniaku NH;3 a czgsteczka chlorku boru
BCl;,

NH, + BCl; —> NH;3BCl

a) Uzupehij elektronowy wzér kreskowy czasteczki HsNBCls,wpisujac pomigdzy atom
azotu i atom boru, oznaczenie odpowiedniego rodzaju wigzania chemicznego,
wybierajac sposréd podanych:

- wigzanie kowalencyjne (atomowe),

- wigzanie kowalencyjne spolaryzowane (atomowe spolaryzowane),

——— - wigzanie donorowo-akceptorowe (koordynacyjne),

% - wigzanie jonowe,

- 1}1 |c+:1|
H—»—II B——ClI
H Il

b) Uzupelnij zdania opisujace budowe czgsteczki HsNBCl; stosujac okreslenia wybrane
sposréd podanych w tabeli:

anionu, jonowe, metaliczne, kationu, donora, wodorowe,
akceptora, donorowo-akceptorowe

Pomiedzy atomem azotu a atomem boru WYStEPUJE WIAZANIE ..vvvneennerenneininriin et srenans

W czasteczee H;NBCI; atom azotu petnirole ...oooviiiiii a atom boru petni
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Zadanie 6. (2 pky)

Uklad okresowy pierwiastkéw jest graficznq ilustracjq prawa okresowosci sformutowanego
przez Dymitra Mendelejewa w 1 869 roku.

A
5B =

We wspdlczesnym. ujeciu prawo to stwierdza, ze wilasciwosci fizyczne i chemiczne
pierwiastkow sq funkcjq okresowq liczby atomowej. Strzatki A i B ilustrujq kierunek zmian
pewnych wilasciwosci fizykochemicznych pierwiastkow.

Uzupelnij ponizsze zdania, wybierajac jedno wlasciwe okreSlenie sposrod podanych
w kazdym nawiasie. Wybrane okreslenia podkresl.

I Strzatka A ilustruje kierunek zmian fizykochemicznych w  grupie pierwszej.
Wraz ze wzrostem liczby atomowej:

a) elektroujemnos¢ (ro$nie, maleje, nie zmienia sig).
b) warto$¢ energii jonizacji ( ro$nie, maleje, nie zmienia sig).
¢) liczba elektronow walencyjnych ( rosnie, maleje, nie zmienia si¢).

[I. Strzatka B ilustruje kierunek zmian fizykochemicznych w okresie czwartym.
Wraz ze wzrostem liczby atomowej:

a) elektroujemnos¢ ( ro$nie, maleje, nie zmienia sig).
b) liczba powtok elektronowych ( roénie, maleje, nie zmienia sig).

¢) promien atomowy ( rosnie, maleje, nie zmienia sig).
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Zadanie 7. (I pkt)
Woda i metanol wykazujq duze podobienstwo W budowie czqsteczek, co skutkuje
podobienstwem niektorych wiasciwosci.

o) (o)
VAN AR
H H H CH;

Obydwa zwiqzki nalezq do tak zwanych rozpuszczalnikéw protonowych, majacych zdolnosé¢
do ulegania procesom autodysocjacji, przy czym odszczepieniu ulega kation wodorowy
potaczony bezposrednio z atomem tlenu.

Dia wody proces ten mozna tatwo przedstawié postugujqc sig protonowq teoriq Brénsteda:

H,0

+

H,O

‘—
—

H;0"

+

OH”

kwas 1

zasada 2

kwas 2

zasada 1

Napisz réwnanie reakcji autodysocjacji metanolu stosuj

jc protonowsg teorig Bronsteda.

+

—
—

-+

kwas 1

zasada 2

kwas 2

zasada 1

Zadanie 8. (2 pk?)

Fluorek litu (LiF) jest sola stabo rozpuszczalng w wodzie. Jej rozpuszczalnos¢ w temperaturze
25°C wynosi 0,1320 grama soli na 100 graméw wody. Przy tak niewielkiej rozpuszczalno$ci
mozna zalozyé, Ze masa Ioztworu rowna jest masie rozpuszczalnika, a gestos¢ roztworu
wynosi 1 g° cm™.

Oblicz wartosé iloczynu rozpuszczalnosci Kso fluorku litu w temperaturze 25°C.
Wynik podaj z dokladnoscia do czwartego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

OAPOWIEAZ: .« veoveeuvereistrt v e i et
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Zadanie 9. (2 pkt)
Roztwory koloidalne sq uktadami malo trwalymi. Na trwalos¢ koloidow liofobowych
(wodorotlenki metali, halogenki srebra) a takze liofilowych (biatko) wplywa wystepowanie
Jadunku elektrycznego na powierzchni czqstki koloidalnej. Czastka dowolnego koloidu
posiadajqca tadunek elekiryczny nosi nazwe miceli.
Na przyktad jodek srebra otrzymany w wyniku
reakcji roztworu jodku potasu  z nadmiarem
azotanu(V) srebra(l):

KI + AgNO; — Agl + KNO;

tworzy micele o budowie przedstawionej na rysunku
obok. Micela sklada sie z jadra, w sklad ktorego
wchodzq obojetne czasteczki Agl. Na powierzchni
jadra adsorbowane sq z roziworu Jjony wchodzqce
w sklad jadra i bedace w nadmiarze, w tym wypadku
jony Ag®. Powstata z jonéw warstwa nazywana Jjest
warstwq adsorpcyjnq. Jadro wraz z warsiwq
adsorpcyjnq nazywane jest granulq. Na powierzchni
granuli tworzy sie luzno zwiqzana warstwa dyfuzyjna
skladajaca si¢ z przeciwjonow wystepujacych
wroztworze w nadmiarze, w tym wypadku
jonow NO3™.

. H
1 micela '

Rys. Model budowy miceli.

Jezeli otrzymamy chlorek srebra AgCl w wyniku reakcji roztworu azotanu(V) srebra(l)
z nadmiarem chlorku sodu to powstajaca micela bedzie miala inny uklad.

a) Napisz w formie jonowej calkowitej rownanie reakcji otrzymywania chlorku srebra
omawiang metoda.

..................................................................................................................

b) Uzupelnij rysunek przedstawiajacy model budowy miceli, wpisujac wzory drobin
tworzacych jadro miceli, warstwe adsorpcyjna i warstwe dyfuzyjna.

)
[
»
)
]
[
1
]
[
[
’
[]
v
L

granula

_ micela
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Zadanie 10. (2 pky)

Rozpuszczaniu substancji towarzyszq na 0g6l oddzialywania pomiedzy rozpuszczalnikiem
a substancjq rozpuszczong, kidre mogq doprowadzi¢ do zjawiska kontrakcji lub dylatacji
objetosci. W pierwszym przypadku oznacza to, ze objetosé powstatego roztworu jest mniejsza
od sumy objetosci rozpuszczalnika i substancji rozpuszczonej, w drugim jest wigksza.

W 1000 cm® wody o g;;stoéci 1g- cm” rozpuszczono 1000 cm® bezwodnego etanolu
o gestosci 0,791 g ~cm’ otrzymujac roztwor o gestosci 0,925 g - cm™. Oblicz réznice
pomigdzy sumg objetosci wody i alkoholu a objetoscia powstalego roztworu
i oceir czy doszlo do kontrakcji czy dylatacji objetosci. RéZnice objetosci podaj w cm’
z dokladnoscia do trzeciego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Zadanie 11. (2 pkt)

Sporzqdzono  stezony, wodny roztwér chlorku zelaza(lll). W powstalym roziworze

rozpuszczono weglan sodu. W wyniku reakcji wytrqcit sie czerwonobrunatny osad i wydzielil

sie bezbarwny gaz. '

a) Napisz w formie jonowej calkowitej réownanie reakcji hydrolizy, ktérej ulegl
chlorek zelaza(I1I) po wprowadzeniu do wody.

..................................................................................................................

b) Napisz w formie jonowej skréconej sumaryczne réwnanie reakcji zachodzacej

po zmieszaniu obydwu soli i prowadzacej do otrzymania czerwonobrunatnego osadu
oraz bezbarwnego gazu.

..................................................................................................................
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Zadanie 12. (1 pky)

Dane sq nastepujqce substancje chemiczne:
A1203(s), HBI‘(g), NazO(s), BCO(S), SCO3(5), NH3(g), C1207(c), SiOz(s)

Kazdq z substancji wprowadzono do probéwki z wodq destylowanq a nastepnie zbadano
pH powstatego roztworu.

Uzupelnij tabele, wpisujac wzory wybranych substancji nie zmieniajacych pH roztworu,
obnizajacych i podwyzszajacych pH.

Substancje chemiczne Substancje chemiczne Substancje chemiczne
nie zmieniajace pH obnizajace pH podwyzszajace pH

Zadanie 13. (1 pkt)
Przeprowadzono do$wiadczenie, W ktérym uzyto wodnych roztworéw nastepujqcych
substancji: HCI, Ca(NO3),, NH,Br, K3PO,, NaOH, K;COj3 i zmieszano Jje parami.

A ‘ C E

L IL IIL.

Obserwacje z przeprowadzonego doSwiadczenia zebrano w tabeli przedstawionej ponizej :

Numer probéwki Obserwacje

L wyczuwa si¢ charakterystyczny ostry zapach

II. ’ wytraca si¢ bialy osad :

111. wydzielaja si¢ pecherzyki bezbarwnego, bezwonnego gazu

Podaj wzory substancji, ktére tworza parg odpowiednio w probéwkach: L., IL i IIL.
Para WZOTOW W PIODOWOE Lt «.vvvuvvuniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiie e
Para WZOrOW W ProbOWEe L1 ...uvuiiiiiiiiiieiiiiiiiiiiineee

Para wzordw W probOwee IIL: ...ooiuieieiiii it
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Zadanie 14. (3 pkt)
Jako$é wody do picia okreslajq normy polskie i normy Unii Europejskiej:

Tabela 1. Wybrane normy jakosci wody do picia.

Norma Unii
Norma polska E NP
s uropejskiej
Parametry z dnia ;
. Jednostka z dnia
fizykochemiczne 20.04.2010 .
DZU. Nr 72 poz. 466 3.11.1998 r.
e poz. 98/83/EC
cyjanki mg/l 0,050 0,050
cynk mg/l nienormowany nienormowany
olow mg/l 0,025 0,010
odczyn pH 6,5-9,5 6,5-9,5
twardosé ogdlna
— na zawartos¢ mg/l 60-500 nienormowana
CaCO;s
zelazo mg/l 0,200 0,200

Badajac wodg do picia W jednym z miast w Polsce stwierdzono:

a) zawarto$¢ ofowiu rowng 0,012 mg/l,

b) stezenie anionow wodorotlenkowych rowne 10 mol - dm™.

¢) twardo$¢ ogolna, obliczana jako zawarto$¢ CaCOs, réwng 1,5 mmol - dm™.

a) Uzupelnij zdanie wyrazeniami: jest spelniona lub nie jest spelniona.

Ze wzgledu na zawarto$C B (o3 21 BT TP PPP PP PP PEPETETRE RS norma polska,

b) Ustal pH badanej wody i ocei czy spelnia ona normy polskie i Unii Europejskiej
pod tym wzgledem. Dokoncz lub uzupelnij zdania.

pH badanej wody WYTIOSH 1. veeveereeeseesssreeseesaeam s
Pod wzgledem pH badana WO eeereriniiieienisarneeetirnaeeae normy polskie
i Unii Europejskiej.

¢) Podaj twardos¢ badanej wody, liczonej na zawarto§¢ CaCOs;, w jednostkach
zgodnych z normami polskimi okreslonymi w DZ.U. Nr 72 z roku 2010 poz.466.

Obliczenia pomocnicze:

Odpowiedz: Twardos¢ wody wynosi

...............................................................
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Zadanie 15. (2 pkt)

W celu otrzymania siarczanu(VI) zelaza(Il ) zastosowano prostq metodg otrzymywania soli:
metal 1 + s6l metalu2 — metal 2 + sol metalu 1

Zastosowano trzy roine roztwory soli, do ktérych wprowadzono plytki z zelaza,
co zilustrowano schematycznym rysunkiem:

p—

Fe Fe Fe

a | L

| e Y, s N I ——

SnSQO4(aq) MnSOy(aq) CuSOy(aq)

a) Podaj numer zlewki (-ek), w ktorej (-ych) nie otrzymano siarczanu(VI) Zelaza(II).

NUINEE ZEEWKI: +-evevneeneiaeernesneenenseterierrereosrasstasasataestasststusnanrastosasstssarreestesss

b) Na podstawie polozenia metali w szeregu elektrochemicznym wyjasnij, dlaczego
nie wszystkie reakcje zachodza.

..................................................................................................................

..................................................................................................................

Zadanie 16. (I pkt)

W tabeli przedstawiono réwnania elektrodowe zachodzqce w dwdch pdlogniwach redoks
i odpowiadajqce tym potogniwom wartosci potencjaléw standardowych.

Numer , . . . Potencj al
) R
polopaia ownanie reakcji elektrodowej standardowy, V
L. Cr,02 + 14H" + 6e = 2Cr'" + TH0 1,33
2, SO + H,0 + 2¢ = SO3¥ + 20H -0,93

Napisz w_formie jonowej skréconej sumaryczne réwnanie reakeji, zachodzacej
w pracujacym ogniwie galwanicznym zbudowanym z powyzszych pélogniw.

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 17. (2 pkt)

Dane sq nastepujace drobiny zawierajqce azot:

N,, HNO;, NH;~, NO, NH,", Mg;N,, NO,, NaNH,

Wszystkie wyZej wymienione drobiny mogq bra¢ udzial w reakcjach typu redoks,
w trakcie ktorych nastepuje zmiana stopnia utlenienia atomu azotu.

Uzupelnij tabelg, wpisujgc wzory czasteczek lub  jonow, wybierajac te,
ktére w reakcjach redoks mogg by¢ tylko reduktorami i te, ktéore w reakcjach redoks
mogg byé¢ tylko utleniaczami.

Wzory czasteczek lub jonow, Wzory czasteczek lub jonow,
ktére w reakcjach redoks moga by¢ ktore w reakcjach redoks moga by¢
tylko reduktorami. tylko utleniaczami.

Zadanie 18. (1 pkt)

Dane sq réwnania reakcji, ilustrujqce procesy zachodzqce pomiedzy metalami a jonami

innych metali:

2S¢ + 3BT — 25¢°7 + 3Be
Sc + In*t - St + In

3Be + 2In*" = 3Bt + 2In

Przeanalizuj réwnania reakcji i przyporzadkuj pologniwa metaliczne MM"™
wartoéciom potencjaléw standardowych podanym w tabeli. Wpisz do tabeli odpowiednie

pélogniwo M{M™"./

Pélogniwo MIM™ Potencjat standardowy E° [V]

- 2,077

........................

- 1,970

.........................

- 0,338

.........................
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Zadanie 19. (2 pkt)
W procesach elektrolizy czesto wykorzystywana jest stala Faradaya (F). Jest ona stalq
fizyczng oznaczajacq sumaryczny ladunek 1 mola ladunkéw elementarnych.

F=N, e=6022" 102 mol" 1,602 107° C~ 96500 C* mol”

Elektrolizer napetniono 400 cm’ roztworu otrzymanego przez zmieszanie réwnych objgtosci
roztworéw AgNO; i Bi(NOs); o takich samych stezeniach rownych 0,50 mol - dm™. Roztwér
poddano elektrolizie na elektrodach platynowych, przepuszczajac fadunek 0,25 F.

Oblicz przyrost masy katody w gramach. Wynik podaj z dokladno$cig do drugiego
miejsca po przecinku.

Obliczenia:

OAPOWIEAZ e essreeeetssenseeet et se s

Zadanie 20. (2 pkt)

Elektrolizie poddano wodne roztwory pigciu zwiqzkéw chemicznych: AgNOs, KNOs, KCI,
HNO; HCI. Produkiami elektrolizy roztworéw I i II byly tlen i wodor, a roztworow III i V-
wodér i chlor. Roztwory 11 i IV wykazywaly po elektrolizie odczyn kwasowy, roztwor I —
zasadowy, a odczyn pozostalych roztworéw byt obojetny.

Korzystajac z powyzszych informacji, uzupelnij tabelg, wpisujac wzory substancji
znajdujacych si¢ w elektrolizerach I-V.

Numer elektrolizera I i m v \Y%

Roztwér wodny
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L Informacja do zadan 21.-22.
Jony szczawianowe (aniony kwasu etanodiowego HOOC-COOH) tatwo ulegajq reakcji
z zakwaszonym roztworem manganianu(VII) potasu. Proces mozna zilustrowa¢ schematem:

-00C-COO~ + MnO,< + H' — CO; + Mni** + H;0

Zadanie 21. (2 pkt)
a) Napisz w_formie jonowej z uwzglednieniem pobranych lub oddanych elektronow
(zapis jonowo-elektronowy) réwnania proceséw utleniania i redukcji.

Roéwnanie procesu utleniania:

..................................................................................................................

..................................................................................................................

b) Dobierz i uzupelnij wspélczynniki stechiometryczne w ponizszym schemacie.

_-00C-COO™ + ....MnO4 + ....H" = ...CO, + .Mn* + ....HO

Zadanie 22. (1 pkt)

Podaj dwa objawy mozliwe do zaobserwowania podczas reakcji.

..................................................................................................................

..................................................................................................................
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Zadanie 23. (2 pkt)
Przeprowadzano reakcje chemiczne w reaktorach zamknietych
ruchomym tokiem.

A. CSye + 302(g) s COz(g) + 2SO0y AH® =-1102,27kJ

B. HZ(g) + IZ(s) s ZHI(g) AH® =52KkJ

Zaprojektuj metody zwigkszania wydajnos$ci otrzymywania produktow reakeji A. i B.
na drodze przesunigcia stanu réwnowagi reakeji poprzez zmiang temperatury ukladu
(ogrzanie ukladu lub jego chlodzenie) lub/i zmiane polozenia tloka (przesunigcie tloka
w gbére lub w dol).

Dokoncz zdania:

Aby zwiekszy¢ wydajnos¢ otrzymywania produktow reakeji A., NAlEZY...euivinienarnienenae

..................................................................................................................

..................................................................................................................

Zadanie 24. (1 pk?)

Butan poddano procesowi bromowania w obecnosci $wiatla. W wyniku reakcji otrzymano
mieszaning monobromopochodnych, wirdd ktérych znajdujq sig¢ dwa zwiqzki organiczne
bedqce wzgledem siebie enancjomerami.

Uzupekij rysunek, wpisujac wzory odpowiednich grup alkilowych, symbole atomow
wodoru i bromu tak, aby powstaly wzory stereochemiczne pary enancjomerow.

;

C

O
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L Informacja do zadania 25.

Przeprowadzono reakcje chemiczne zilustrowane ponizszym schematem:
CH=—=CH CH,—CH CH—CH
S ¥ SR\ s
IIL.

CH CH2 —1 CHZ—'CHg

Cl

i In
Zadanie 25. (2 pkt)

Uzupelnij tabel¢ zawierajaca Klasyfikacje typéw i mechanizméw reakeji opisanych
schematem, postugujac si¢ wyrazeniami wybranymi sposréd podanych:

substytucja, addycja, eliminacja, nukleofilowy, elektrofilowy, wolnorodnikowy,

kondensacja, polimeryzacja, depolimeryzacja, polikondensacja, hydroliza,

Numer réwnania reakcji: Typ reakcji: Mechanizm reakgji:
L X
IL X
IIL.
Iv.,
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Zadanie 26. (I pkt)

W czterech nieopisanych probéwkach znajdowaly sig izomeryczne alkohole o wzorze ogdlnym
C,Hon+1OH, gdzie n = 4. W celu okreslenia rzedowosci podanych zwiqzkéw chemicznych

przeprowadzono dwie reakcje (produkty reakcji pierwszej poddano reakcji drugiej). Wyniki
eksperymentdw przedstawiono w ponizszej tabeli.

Wprowadzono nastepujqce oznaczenia: ,,+" - reakcja zachodzi ,,—,, - reakcja nie zachodzi.

tlenku srebra(l)

Reakcja chemiczna Alkohol 1. Alkohol 11. Alkohol III. | Alkohol IV.
z tlenkiem miedzi (II) + + + -
z amoniakalnym roztworem L . 2 .

Alkohol I. daje w wyniku reakcji utleniania kwas karboksylowy o nierozgatezionym tancuchu

weglowym.

Na podstawie opisu reakcji chemicznych przedstawionych w tabeli, podaj numer

alkoholu, ktory:

— posiada nazwe systematyczng 2-metylopropan-2-ol: ....cccoceeeeeeeeeee srmyepyprbiasis

— daje w wyniku reakcji z tlenkiem miedzi(II) Keton: ..c.cceeceeereencresereciannciannce

—  jest alkoholem, z ktérego w wyniku utleniania otrzymujemy kwas karboksylowy

o rozgalezionym lancuchu weglowym: ...... ceseee PR RE—— AP —
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Zadanie 27. (2 pky)

W wyniku dziatania nadtlenkiem wodoru na wodorotlenek zelaza(ll) nastqpita zmiana barwy
osadu z jasnozielonej na czerwonobrunatnq. Powstaly osad rozpuszczono w kwasie solnym.
Ostateczny produkt reakcji jest substancjq chemicznq, ktérq mozna stosowaé do identyfikacji
(odrdzniania) zwiqzkéw organicznych.

a) Wybierz jedng par¢ zwigzkéw organicznych, ktére mozna odrézni¢ od siebie stosujac
otrzymang substancj¢ chemiczng. Podkresl wybrang pare zwigzkow.

Para zwigzkéw L.:

a) b)
CH,—OH CH;

Para zwiazkéw II.:

c) d) :
CH;~CH,-CH,-COOH CH3~-CH=CH—-COOH
Para zwiazkow IIL.:
e) ' f)
CH CH

b) Opisz objawy towarzyszace odréinianiu zwigzkow organicznych przy uzyciu
otrzymanej substancji chemicznej. Opisujgc zachowanie si¢ zwigzku organicznego,
zastosuj symbole literowe: a), b), c), d), e), f) przyporzadkowane zwigzkom.
Dokoncz zdania:

..................................................................................................................

..................................................................................................................

..................................................................................................................
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Zadanie 28. (2 pkt)

Kwasy karboksylowe o charakterze nienasyconym, w czqsteczkach ktorych grupa
karboksylowa polgczona jest z atomem wegla tworzqcym wiqzanie wielokrotne ulegajq
reakcjom addycji halogenowodorow (HCI, HBr, HI) niezgodnie z regulq Markownikowa.
Dokoncz réwnania reakeji stosujgc wzory poélstrukturalne (grupowe):

a)

H H
\C—:C + HBr ——>
HOOC—CH, \H ...................................................
b)
H H
C=—=C + HBr —»

H COOH

Zadanie 29. (2 pky)

Na ponizszym schemacie przedstawiono cykl przemian prowadzqcych do otrzymania
kwasu acetylosalicylowego (aspiryny) najpopularniejszego leku z grupy niesteroidowych
lekow przeciwzapalnych(NSAID) (ang.: Nonsteroidal Anti — Inflamatory Drug).

Stosujac wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkéw organicznych, napisz réwnania
reakcji oznaczonych numerami 1.,2. i 3., zachodzgcych zgodnie z ponizszym schematem.

Jezeli reakcja ~wymaga uzycia  katalizatora, odpowiedniego S$rodowiska
lub podwyzszenia temperatury, napisz to nad strzalkq w réwnaniu reakcji.

CH,Br CH,OH COOH COOH
NaOH/H,0 KMnQ4.-H,80, A
N - 3.
Ot OH OH OCOCH,

;

Roéwnanie reakcji 1.:

..................................................................................................................
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Zadanie 30. (1 pkt)

Kopolimery to zwiqzki powstale w wyniku reakcji polimeryzacji zachodzacej z udziatem
co najmniej dwdch réinych monomeréw. Wsrdd roznych typéw tego rodzaju polimerow
wyréznia sie kopolimery naprzemienne o nastepujqcej sekwencji meréw:

-A-B-A-B-A-B-

gdzie A i B stanowiq rozne mery.

Dokoncz réwnanie reakcji polimeryzacji, wpisujac wzér polimeru naprzemiennego
powstalego w reakeji kopolimeryzacji fenyloetenu (styrenu) i propenu:

CH,

n HZC:CH 1 n HZC —CH inicjator

inic'atcr

Zadanie 31. (1 pk?)

Niektére kwasy dikarboksylowe tatwo przeksztalcajq sie w bezwodniki kwasowe pod wplywem
ogrzewania. W wyniku takiego procesu dochodzi do powstania zwiqzku o strukturze
pierScieniowej, z jednoczesnym odszczepieniem czqsteczki wody.

Uzupelnij réwnanie reakcji, wpisujac wzér polstrukturalny (grupowy) kwasu
dikarboksylowego, ktory ulegl wewnatrzczasteczkowej reakcji tworzenia bezwodnika
kwasowego. ’

T H,C™ N\
EE—— l 0 + H,0
HC /
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Zadanie 32. (2 pke)
Uzupelnij rownania reakeji, wpisujac wzory brakujgcych substratéow i produktéw.
ZwigzKki organiczne przedstaw za pomocg wzoréw poélstrukturalnych (grupowych).

COOH
OH
HESO4
I. + CH';-—CH_CH3 e tertesseeesseieineicni + H2O
OH
COONa
ONa
2 e + 2 NaOH e + 2H,0
NH,

Zadanie 33. (2 pkt)

Skonstruuj  schemat przedstawiajacy tréjetapowa metod¢  otrzymywania
benzenokarboaldehydu (aldehydu benzoesowego), majac do dyspozycji metylobenzen
oraz nastgpujace odczynniki nieorganiczne: tlenek miedzi(Il), chlor, wodorotlenek sodu
i wode. W schemacie uwzglednij reagenty i warunki przeprowadzania reakeji. Zastosuj
wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych.

I e [
— — —
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Zadanie 34. (I pkt)

Dane sq dwa zwiqzki organiczne o nastepujqcych wzorach:

A. CHa B. CHg
OH OH
HC—CHj, HC——CHj,
CH3 CHs

Jednym z nich jest mentol, zwiqzek zaliczany do grupy terpenéw, bedacy skladnikiem olejkow
eterycznych wielu roslin. W temperaturze pokojowej tworzy biale, iglaste krysztatki, stabo
rozpuszcza si¢ w wodzie, lepiej w polarnych rozpuszczalnikach organicznych. Meniol ulega
reakcji utlenienia do ketonu, ulega takze reakcji eliminacji wody dajqc alken.

Drugim ze zwiqzkéw jest tymol, organiczny zwiqzek chemiczny z grupy ferpenow,
Jjest skladnikiem olejkéw eterycznych wielu roSlin. Bardzo stabo rozpuszcza si¢ w wodzie,
nasycony wodny roztwér tymolu ma pH<7. Tymol nie ulega reakcjom utlenienia
pod wplywem tagodnych utleniaczy, nie ulega reakcji eliminacji wody.

Przeanalizuj budowe czgsteczek oraz opis wlasciwosci fizykochemicznych substancji
i okresl, ktéry ze wzoréw przedstawia mentol, a ktéry tymol. Wpisz do tabeli symbole
literowe A. lub B., okre$lajace wzory czasteczek:

mentol

tymol
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Zadanie 35. (2 pkt)

Izoleucyna (lle) to nazwa zwyczajowa aminokwasu obojetnego wystepujgcego praktycznie
w kazdym biatku. Zwiqzek ten nalezy do tzw. aminokwasow egzogennych czyli nie moze by¢
syntezowany w organizmie czlowieka.

Wzor izoleucyny:

il
CH, —CHQ—(IIH—CH—COOH
CH,

a) Przeanalizuj budowe czgsteczki i uzupelnij tabele wpisujac liczbg¢ asymetrycznych
atoméw wegla i maksymalng liczbe tworzonych przez izoleucyng stereoizomerow.

iczba asymetrycznych .
L ¢ baasymeuwyczny Maksymalna liczba
atoméw wegla w czasteczee . .
; stereolzomerow
izoleucyny

b) Podaj numery czasteczek izoleucyny, ktére sa wzgledem siebie enancjomerami.

L 11 1. v
o LOOH LOOH HOOC, H H,N LOCH
\C_:/NHZ \C/ HQNN / \C/

. )

Enancjomerami sg czasteczki 0Znaczone NUMETamI: .....ovuvviereniuieerniieierniieineeinenneenen
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Zadanie 36. (2 pkt)

Pewien tripeptyd ma masg czasteczkowq réwng 249 u.

O——0

N CH COOH

H  CHs

H,N——CH,

a) Oblicz mas¢ czgsteczkowa brakujacego elementu w tripeptydzie.

Obliczenia pomocnicze:

b) Uzupelnij brakujgcg czes¢ wzoru tripeptydu wstawiajac odpowiedni element
pochodzacy od jednego z podanych ponizej aminokwasow.

Ho——CHz——cl:H—COOH H,C—CH—CH—COOH HS—-CHz—?H—COOH
NH, OH NH, NH,

seryna (Ser) treonina (Thr) cysteina (Cys)
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KRYTERIA OCENIANIA - MODEL ODPOWIEDZI
Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwiazania, precyzyjnie odpowiadajgce poleceniom zawartym w zadaniach. Odpowiedzi
niezgodne z poleceniem (nie na temat) sg traktowane jako bledne. Komentarze wykraczajace poza zakres polecenia nie podlegaja
ocenianiu.

e Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi ( jedng prawdziwa, inne nieprawidtowe), to nie otrzymuje punktéw za zadna
Z nich.

o Jesli polecenie brzmi: Napisz'réwnanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien napisaé réwnanie reakcji chemicznej, a nie jej
schemat.

o Niewtasciwy dobér lub brak wspétczynnikéw w réwnaniu reakcji powoduje utrate 1 punktu za zapis tego réwnania.

o W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane sa: metoda, wykonanie obliczen i podanie wyniku z jednostka. Bledny zapis jednostki
lub jej brak przy ostatecznym wyniku liczbowym wielko$ci mianowanej powoduje utrate 1 punktu. W obliczeniach wymagane jest
poprawne zaokraglanie wynikow liczbowych. '

e Poprawne rozwiazania zadaf, uwzgledniajace inny tok rozumowania niz podany w schemacie punktowania, sa oceniane zgodnie
z zasadami punktacji.

e Za poprawne obliczenia, bedace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody, zdajacy nie otrzymuje punktéw.

e Za poprawne spostrzezenia i wnioski, bedace konsekwencja niewtasciwie zaprojektowanego dodwiadczenia, zdajacy nie otrzymuje
punktow.

e Elementy umieszczone w nawiasach nie sa wymagane.

Za napisanie wzoréw strukturalnych zamiast wzoréw pélstrukturalnych (grupowych) nie odejmuje si¢ punktéw.
Zapis ,,1”, ,,7” w réwnaniach reakcji nie jest wymagany.

W rownaniach reakcji, w ktérych ustala si¢ stan r6wnowagi, brak ,,=2" nie powoduje utraty punktow.
J Y ¢ g p J yp
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Lp. Kryteria oceniania Uwagi Punktacja
' Model odpowiedzi za czynnosci | sumaryczna
1. | - zaprawidlowe uzupetnienie tabeli: 1 1
Nazwa Numer Numer Symbol bloku
pierwiastka | okresu grupy energetycznego
jod SlubV | 17 lub XVII p
2. | -zametodg laczacq dane z szukanymi: 1 2
- za obliczenia i podanie wyniku z jednostka w zaokragleniu do trzech miejsc po przecinku: 1

0,047 mg
Przyktadowy sposdb rozwiazania:

276,6 (dni) _
1383 (dni)

2
(é—) -0,064mg =0,016mg

Rozpadowi uleglo: 0,064mg — 0,016mg = 0,048mg *'°Po

210-10° mg (*'°Po) —— 206 - 10° mg (**°Pb)
0,048 mg R ¢

x = 0,047 mg **°Pb
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3. | -zauzupelnienie tabeli:
Liczba wigzan o | Liczba wiazan nt
1 2
4,
a) — za ustalenie liczby moli wigzan: 6
b) - za okreélenie typu hybrydyzacji: sp®
5. | a) - za prawidlowe uzupetnienie elektronowego wzoru kreskowego czasteczki HsNBCls: (wazne jest
prawidtowe
H el zaznaczenie
* kierunku
H->—N sl B—»—E—ll wigzania
* — od donora
s 1ot do akceptora)

b) - za prawidlowe uzupelnienie zdan:

Pomiegdzy atomem azotu a atomem boru wystepuje wigzanie donorowo-akceptorowe
lub koordynacyjne.

W czasteczce H;NBCl3 atom azotu petni rol¢ donora a atom boru petni role akceptora.
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- za prawidlowe uzupehienie zdan: -za

L. Strzatka A ilustruje kierunek zmian fizykochemicznych w grupie pierwszej. prawidtowe
Wraz ze wzrostem liczby atomowe;: uzupetnienie

zdania I. —

a) elektroujemnosé maleje. 1 pkt
b) warto$¢ energii jonizacji maleje. - za

¢) ilos¢ elektronéw walencyjnych nie zmienia sig. prawidlowe

uzupehienie

II. Strzatka B ilustruje kierunek zmian fizykochemicznych w okresie czwartym. zdania II. —
Wraz ze wzrostem liczby atomowe;: 1 pkt

a) elektroujemnosé rosnie.

b) iloé¢ powtok nie zmienia sig.

) promient atomowy maleje.

- za napisanie réwnania reakcji procesu autodysocjacji metanolu: 1

CH,;0H + CH;0H 5 CH;0H," + CH,;0"

kwas 1 zasada 2 kwas 2 zasada 1
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- za metode {aczaca dane z szukanymi:

- za obliczenia i podanie wyniku z jednostka w zaokragleniu do czwartego miejsca
po przecinku: 0,0026 (mol* - dm™®)

Przyktadowy sposéb rozwiazania:

LF 5§ L' + F

1mol 1mol 1mol

I = [Li"] " [F]

W nasyconym roztworze stgzenie molowe LiF jest réwne stezeniu molowemu
jonéw Li" i stezeniu jonéw F~.

0,132 g soli ———— 100 ¢ H,O
X ——————— 1000 g roztworu (1 dm®)

x = 1,32¢g soli

1 mol LiF ———— 26 ¢
y————132g

y =0,0508 mol LiF
[LiF] = [Li'] = [F7] = 0,0508 mol ' dm™

Ir = 0,0508 mol * dm™" 0,0508 mol * dm™ = 0,0026 (mol’ ' dm®).
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a) - za napisanie réwnania reakcji w formie jonowej catkowitej: 1

Na" + CI" + Ag" + NO;~ = AgCl(}) + Na* + NO;~

~

b) - za uzupehienie modelu budowy miceli: - za trzy
prawidlowe
uzupetnienia

= 1,
- za dwa,
jedno
lub brak
prawidtowych
uzupetnief —
0

h
1
'
1
i
1
i
'
‘
i
'
'
t
'
'
'
'
'

micela

Y
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10.

- za metode taczaca dane z szukanymi:

- za obliczenia i podanie wyniku z jednostka w zaokragleniu do trzeciego miejsca
po przecinku oraz za sformutowanie odpowiedzi: Réznica objetosci wynosi: 63,784 cm’,
Doszto do kontrakcji roztworu.

Przykladowy sposéb rozwiazania:
Obliczenie sumarycznej objgtodci rozpuszezalnika i substancii rozpuszczone;:
1000 cm® +1000 cm® = 2000 om®

Obliczenie masy alkoholu:
Matiohots = 1000 ¢cm® *0,791 g 'em™ =791 g

Obliczenie masy roztworu:
1 dm’ wody tj. 1000cm® * 1 g* cm® = my.0 = 1000g
m, = 1000g + 791g = 1791g

Obliczenie objetosci roztworu:
V,=1791g: 0,925 g 'cm™ = 1936216 cm’.

Obliczenie r6znicy objetosci:
AV = 2000 cm’ - 1936,216 cm’= 63,784 cm’.
Odpowiedz: R6znica objetosci wynosi: 63,784 em®. Doszto do kontrakeji roztworu.
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11. | a) - za napisanie w formie jonowej calkowitej réwnania reakcji hydrolizy chlorku 2x1
zelaza(III):
Fe" + 3CI' + 3H,0 — Fe(OH); ({) + 3H" + 3CI
b) - za napisanie w formie jonowej skréconej sumarycznego rownania reakcji zachodzacej
pomiedzy jonami obydwu soli:
2Fe** + 3C0O;* + 3H;0 = 2Fe(OH); (4) + 3COx1)
12, | - za poprawne uzupetnienie tabeli: -za
prawidlowe
Substancje chemiczne Substancje chemiczne Substancje chemiczne uzupehienie
nie zmieniajace pH obnizajace pH podwyzszajace pH trzech
kolumn
AL Osy), HBr(g), wzorami — 1,
BCO(S), SCO;;(S), II\I\I?IO(S)’ ~Za
SiOz(g) C1207(c), 3(e) prawidtowe
uzupetnienie
dwoch, jednej
lub brak
prawidlowego
uzupehienia
kolumn
wzorami — 0
13. | - za prawidlowe podanie wszystkich par wzordw: q

Para wzorow w probdwece 1.: NH4Br, NaOH
Para wzoréw w probéwece IL.: Ca(NO3),, KsPOy
Para wzoréw w probowece III.: K,CO3 HCI
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14.

a) — za uzupehienie zdania:
Ze wzgledu na zawarto$¢ ofowiu spelniona jest norma polska, nie spelniona jest norma
Unii Europejskie;.

b) — za dokonczenie oraz uzupetnienie zdan:
pH badanej wody wynosi 8. Pod wzgledem pH badana woda spelnia normy polskie
1 Unii Europejskie;j.

c) za podanie twardosci wody w jednostkach zgodnych z normami polskimi: 150 mg/l

15.

a) - za podanie numeru zlewki: II.

b) - za wyjasnienie dlaczego reakcja nie zachodzi:

Zelazo nie reaguje z roztworem s1arczanu(VI) manganu(II) poniewaz uklad Mn | Mn**
ma nizszy potenqal standardowy niz uklad Fe l Fe**. Zelazo jako mniej aktywne
niz mangan i nie moze wypiera¢ manganu z jego soli.

lub inne prawidtowe wyjasnienie.

16.

a) - za napisanie w formie jonowej skroconej sumarycznego réwnania reakcji, zachodzacej
W pracujacym ogniwie galwanicznym zbudowanym z opisanych pétogniw:

Cr;0.*" + 380> + 8H' — 2Cr* + 380 + 4H,0
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17. | - zauzupeknienie tabeli: - za
prawidtowe
Wzory czasteczek uzupetnienie
vleO_ry czasteczek ub jon6w, ktbre dwoch
ub jondw, ktére .
. w reakcjach redoks kolumn - 2,
w reakcjach redoks moga
by¢ tylko reduktorami moga byt tylko -z
) utleniaczami. prawidtowe
- uzupetnienie
NH, 3 jednej
NH4', HNO; kolumny — 1
MgsN;, - za brak
NaNH; prawidiowego
uzupetnienia
kolumn -0
18. | - za uzupehienie tabeli: trzy prawidtowo 1
uzupetnione
Pétogniwo Potencjat wiersze — 1,
MM standardowy E° [V] dwa, jeden
% lub brak
SelSc’ -2,077 prawidlowo
uzupetnionych
BeBe™ - 1,970 \sierszy-y
Os
InjIn** -0,338 zamieniony zapis
na
M™ M
uznawany jest za
poprawny

10
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19.

- za metode laczaca dane z szukanymi:

- za obliczenia i podanie wyniku z jednostka w zaokragleniu do drugiego miejsca
po przecinku:

21,25 grama

Przyktadowy sposdb rozwiazania:

400 cm’:2 = 200 cm’ tj. 0,2 dm® kazdego z roztworéw,
0,50 mol (zaréwno roztworu AgNO, jak i Bi(NO;);) — 1dm®

X - 0,20 dm®
x = 0,10 mol jonéw Ag” i Bi**,

Najpierw procesowi redukeji ulegng jony srebra:
Ag +1e¢ — Ag’

wydzielenie 1 mola Ag wymaga - 1F
wydzielenie 0,10 mol Ag wymaga x

x=0,10F
1 mol Ag - 108¢g
0,10 mol Ag - my

my = 10.8 g wvdzielonego na katodzie srebra.

0,25F - 0,10F = 0,15F zostaje na wydzielenie bizmutu.
Bi** + 3¢ - Bi
wydzielenie 1 mola Bi wymaga - 3F

wydzielenie 0,10 mol Bi wymagaloby 0,30 F

a zatem: :
l1molaBi - 3F
X - 0,15F

x = 0,05 mol Bi

1 mol Bi —-209¢g

11
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0,05mol Bi  -m,

m; = 10,45 g wydzielonego na katodzie bizmutu.

my + m, =10,8g + 10,45g =21,25g
Odpowiedz: Przyrost masy katody wynosi 21,25 grama.

20.

- za ustalenie wzoréw substancji, ktorych roztwory wodne znajdowaty sie¢ w elektrolizerach
I-V:

elektrolizer I - KNO;

elektrolizer II - HNO;

elektrolizer III ~ KCl

elektrolizer IV - AgNO;

elektrolizer V. - HCI

~

pigé
prawidtowych
uzupetnien —
2
cztery
prawidtowe
uzupetnienia
-1
trzy, dwa,
jedno lub
brak
prawidtowych
uzupetnien
-0

12
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21.

a) - za napisanie w formie jonowo-elektronowej réwnaf reakcji proceséw utleniania i
redukcji:

Roéwnanie procesu utleniania:

11 11 v

-00C-CO00 — 2CO0, + 2e |x5

Réwnanie procesu redukcji:

Vi 11
MnO, + 5¢ + SH' —> Mn?** + 4H,0| x2

b) - za dobranie wspdlczynnikéw stechiometrycznych w réwnaniu reakeji:

5-00C-COO™ + 2MnO4 + 16 H" = 10 CO, + 2 Mn*" + 8§ H,0

1
22. | - zanapisanie dwoch objawdéw mozliwych do zaobserwowania podczas reakcji: 1
Fioletowy roztwor odbarwia si¢ i nastgpuje wydzielenie (bezbarwnego) gazu.
23. | - za dokoniczenie zdan: (jesli 2x 1
Aby zwigkszy¢ wydajnos¢ otrzymywania produktéw reakcji A., nalezy chlodzi¢ uklad. w odpowiedzi
dotyczacej
Aby zwigkszy¢ wydajno$é otrzymywania produktéw reakcji B., nalezy ogrzaé uklad reakcji A.
i przesung¢ tlok do gory. znajdzie si¢
informacja
0 zmianie

pozycji ttoka — 0)

13
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26. | - za dokonczenie zdania: 1
- — posiada nazwe systematyczng 2-metylopropan-2-ol: IV
— daje w wyniku reakcji z tlenkiem miedzi(II) keton: II
— jest alkoholem, z ktérego w wyniku utleniania otrzymujemy kwas karboksylowy
o rozgalgzionym lancuchu weglowym: ITL.
27. | a) - za wybor pary zwigzkéw organicznych: 1
Para zwigzkéw II1.
b) - za dokonczenie zdan: 1
(brak opisu
Podczas identyfikacji zwiazku organicznego oznaczonego symbolem e) nie nastepuja objawow
zmiany mozliwe do zaobserwowania lub brak zmian. w przypadku
jednego
Podczas identyfikacji zwiazku organicznego oznaczonego symbolem f) pojawia sig zwigzku
fioletowe zabarwienie. organicznego
e) lub f) -
0,
brak symboli
literowych
przy opisach
objawow -
0)

15
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28.

- za dokonczenie kazdego z réwnan reakcji:

a)
H H
/
C==C_ + HBr —> CH;~CHBr-CH,—COOH
HOOC-CH, H
b)
H H

\

C==C + HBr — CH;Br-CH,-COQH
H COOH

16
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29. | - zanapisanie w formie czasteczkowej réwnan reakcji oznaczonych numerami: 1.1 3.: 2x 1
L + NaOH ——3 + NaBr
COOH COOH
H,S0,(stez.)
B + CHcO0H — ——tfy + Hy0
OH OCOCH;
lub
o
COOH CHq—c// COOH
T H,S0,(stez.
5 N > HS0,ste2) + CH;COOH
B — 3
H,—C OCOCH
OH CH; \\ 3
0
30. | - za dokoficzenie réwnania reakcji przez wpisanie wzoru produktu reakcji kopolimeryzacji: 1

CH,

‘[CHz‘_CH—CHZ—‘CH
@ ,,

17
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31.

- za uzupelnienie réwnania reakcji wzorem:
COCH

32.

- za uzupetnienie réwnan reakcji:

|

COOH COOCH—CHj

OH OH

st(:)4
OH

COOH COONa

OH ONa

2, +  2NaOH —_— 12 Hy0

NH, 4 NH,

2x1

18
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- za uzupetnienie schematu: 2x1
CH:CI S CHO
& cl, ’ NaOH S Cu0
——— —_—
swiatto H,0 temp.
- za uzupehnienie tabeli: 1
mentol B
tymol A
Zx1
a) — za uzupehienie tabeli:
Liezba a§ymetrycznych Maksymalna liczba
atoméw wegla w . .
. stereoizomerow
czasteczce izoleucyny
2 : 4
b) - za podanie numerdw czasteczek bedacych enancjomerami: I i III

19
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36.

a) - za podanie masy czasteczkowej brakujacego elementu w tripeptydzie:
Masa czasteczkowa brakujacego elementu w tripeptydzie wynosi: 103 u.

b) - za uzupelienie wzoru tripeptydu:

HoN——CHy——C~—¢ H—C—TN—CH——CCOH

H,SH l CHs

20
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KARTOTEKA

Zadanie

Sprawdzana umiejetnos¢

Standard

Zakres
tresci ze
standardu
I

Liczba punktéw

PP | PR

Typ zadania

za czynnosci

za
zadanie

Poziom

Okreslanie przynaleznosci pierwiastkow|
dobloku s, p, d oraz ustalanie polozenial
pierwiastka w uktadzie okresowym|
na podstawie jego konfiguracji elektronowe;.

L1)a)8)

o}

Obliczanie zmiany masy izotopy|
promieniotwérczego w  okreslonym czasie,
znajac jego okres pSltrwania.

1.5)a)2)

2x1

Okreglanie todzaju wiazafi (wiazania o,
wigzania m) dla typowych czasteczek
nieorganicznych.

L1)b)3)

a)b) Uzupelnianie  brakujacych danych|
na podstawie informacji podanych w formie
tekstow o tematyce chemiczoej i rysunkéw.

1.2)

2x1

a),b)yWyjasnianie wlasciwosci substancji
'wynikajacych ze struktury elektronowej drobin.

ML1)4)

2x1

Odczytywanie i interpretowanie informacji
zuktadu okresowego pierwiastkéw, tablic
chemicznych.

IL.1)b)2)

b)

2x1

Zapisywanie ~ réwnania  reakcji uznanial
substancji za kwas lub zasade wedlug teorii
Bronsteda.

1.3)a)13)

Wykonywanie obliczen zwiazanych
z rozpuszczalnoscia.

IL.5)d)3)

2x1

a) Zapisywanic rownaf reakcji chemicznej
na podstawie stownego i graficznego opisu
przemiany.

1.3)a)4)

b) Uzupetnianie danych na podstawie informacji
podanych w formie tekstow o tematyce
chemiczne;j.

1.2)

10.

Obliczanie: masy substancji, rozpuszczalnika
i roztworu, objetoéci rozpuszczalnika i roztwory,
gestosci roztworu, majac odpowiednie dane.

1.5)d)2)

2x1

11.

a),b) Tlustrowanie przebiegu reakcji jonowych)
(reakcje zobojgtniania, wytracania o0sadow,
hydrolizy soli) wykorzystywanie rownan reakcji
zapisywanych w formie jonowej 1 jonowej
skroconej.

L3)a)17)

2x1

12.

Opisywanie typowych wlasciwosci
chemicznych tlenkow pierwiastkow]
o 1. at. od 1do 35 i wodork6éw niemetali,
w tym zachowanic wobec wody.

L2)b)2)
L2)b)5)

13.

Dokonywanie selekcji i analizy informacji
podanych w formie tekstow o tematyce
chemiczne;j.

1.3)

14.

a), b), c¢) Dokonywanic selekcji i analizy|
informacji podanych w formie tekstow

o tematyce chemicznej i tabel.

.3)

3x1
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15.

Wytlumaczenie zachowania si¢ metali wobec
roztworow soli innych metali na podstawie]
ipotozenia metalu w szeregu aktywnosci metali.

I.1)b)2)

2x1

16.

Przewidywanie kierunku przebiegu reakcji
utleniania-redukc;ji.

1I1.1)5)

17.

'Wykazywanie si¢ znajomoscia i rozumieniem|
ipojec: utleniacz, reduktor, utlenianie, redukcja.

LDh)1)

2x1

18.

Klasyfikowanie substancji chemicznych|
na podstawie  opisu reakcji chemicznych
lub wlasciwosci fizykochemicznych.

1.3)1)

19.

Stosowanie praw elektrolizy do obliczania ilosci
produktéw reakcji elektrodowych.

1L.5)e)2)

2x1

20.

Klasyfikowanie substancji chemicznych
na podstawie opisu reakcji chemicznych.

1.3)1)

2x1

21.

Zastosowanie prawa zachowania masy, prawa
zachowania ladunku oraz zasady bilansuy
elektronowego do uzgadniania réwnaf reakcji
zapisanych odpowiednio czgsteczkowo i jonowo
(takze dla reakcji z udzialem zwigzkow
organicznych).

L3)a)1)

2x1

22.

Zapisywanie obserwacji wynikajacych|
z prezentowanych doswiadczen, zjawisk
1 procesow.

11.4)b)2)

23.

Projektowanie doswiadczenia prowadzacego
do zmiany stanu rownowagi reakcji chemicznej.

11.2)13)

2x1

24.

Rysowanie wzorow izomerow roznego typu
dla typowych jednofunkcyjnych
i wielofunkcyjnych pochodnych weglowodorow.

L1)i)5)

25.

Kwalifikowanie przemian chemicznych ze
wzgledu na typ procesu ( syntezy, analizy
i wymiany oraz substytucji, addycji, eliminacji
kondensacji, polimeryzacji dla substancji
organicznych).

L1)e)1)

2x1

26.

'Wnioskowanie o typie pochodnej na podstawie
opisu wynikow reakeji identyfikacyjnych.

1.3)2)

27.

Projektowanie doswiadczenia pozwalajacego
na wykrywanie fenoli.

M1.2)10)

2x1

28.

Ustalenie produktow reakcji  przylaczanial
halogenowodorow do niesymetrycznych
alkenow. Zapisywanie réwnan reakcji addycji
halogenowodoréw do nienasyconych kwaséw|
karboksylowych zgodnie i niezgodnic z regula
Miarkownikowa.

1.3)a)22)

2x1

29.

Zapisywanie rOwnan reakcji na podstawie
podanego ciagu przemian.

1.3)a)5)

2x1




Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Materiat éwiczeniowy z chemii 2013
Poziom rozszerzony

30.

INarysowanie fragmentu fancucha polimeru.
Zapisywanie produktu reakcji kopolimeryzacji
styrenu z propenem.

L1)i)13)

31.

Uzupelnianie réwnan reakcji przez dobér
brakujacych substratéw lub produktow.

1.3)a)2)

32.

Uzupehianie réwnan reakcji przez dobdr
brakujacych substratow lub produktow.

1.3)a)2)

2x1

33.

Konstruowanie schematéw ciggéw przemian
zwiazkOw organicznych 1 nieorganicznych|
prowadzacych do otrzymywania réznych|
produktow.

11.4)a)5)

2x1

34.

Dokonywanie analizy informacji w tekstachi
o tematyce chemiczne;j.

IL.1)a)

35.

a), b) Wykazywanie si¢ znajomoscia
i rozumieniem poj¢é zwigzanych z izomeria)
konstytucyjnag (izomerig szkieletowa,
podstawienia, grupy funkcyjnej)
i konfiguracyjng  (izomeria  geometryczna
Ccis-trans” i optyczna).

L1i)2)

2x1

36.

a) Wykonywanie obliczen chemicznych|
z zastosowaniem pojec: masa atomowa, masa
czasteczkowa.

1L.5)b)2)

b) Uzupelnianie danych na podstawie informacji
podanych w formie tekstow o tematyce

chemicznej.

1.2)




